

2021年度汕头市龙湖区民政局 区级福利彩票公益金资助项目 绩效评价报告

一、评价项目概要

（一）项目概要

福利彩票公益金是根据《彩票管理条例》和《彩票公益金管理办法》等有关国家政策法规规定，国家通过发行福利彩票筹集的，专项用于社会福利和相关社会公益事业的资金，主要用于：资助老年人、残疾人、孤儿、优抚对象、社会救济对象等困难群体服务的社会福利和社会救助事业；支持社区公共服务和公益、慈善事业的发展，资助社会福利和公益、慈善机构公共设施的新建、改扩建和维护；资助社会公众关注，有利于社会主义精神文明建设、能体现扶弱济困宗旨的其他社会公益事业。

根据区财政局《关于批复2021年部门预算及有关事项的通知》（汕龙财〔2021〕12号），该项目2021年预算为200万元，实际到位200万元，资金到位率100%。根据区福利彩票公益金评审委员会评定，2021年度实际分配项目资金79.69万，截至2021年12月31日，共支出79.29万元，资金支出率39.65%。

（二）项目绩效目标

总体目标：落实福利彩票“助残、救孤、济困”的发行宗旨，资助为老年人、残疾人、儿童等特殊群体提供服务的社会福利项

目，以及符合宗旨的社会公益项目，促进社会福利事业发展。

2021年阶段性目标：按时完成6个资助项目，促进社区养老服务业的发展，保障社区星光老年之家正常运转，改善社区卫生及文娱环境，保障居民住房安全，塑造福彩品牌形象良好形象。

（三）绩效评价原则与评价方法

绩效评价原则：相关性原则；重要性原则；可比性原则；系统性原则；经济性原则。

评价方法：本次绩效评价采取定量和定性相结合的方法，评价方法主要包括：成本效益分析法、目标结果比较法、因素分析法、公众评判法以及穿行测试法。

二、综合评价情况及评价结论

项目实施对推动社区养老服务业的发展、改善园区卫生环境、保障辖区居民住房安全、塑造福彩品牌形象良好形象起到了一定积极作用，预期产出指标能较好地完成。但实施过程中，仍存在预算执行率偏低、监管不够到位、制度不够健全的问题，还需进一步完善。

2021年度区级福利彩票公益金资助项目项目综合评价最终得分为81.50分，绩效等级为“良”。

评分汇总情况

评价指标	分值	得分	得分率
决策	15	13	86.67%
过程	20	15	75.00%

产出	30	29	96.67%
效益	35	24	68.57%
合计	100	81.50	81.50%

三、主要经验及做法、存在的问题及原因分析

(一) 主要经验及做法

1. 带动全区养老服务业和社区建设体系发展

《居家养老服务工作经费》项目，通过聘用居家养老服务人员，为本区33名60岁以上在册“三无”对象、五保户、孤老优抚对象、低保孤老、低收入孤老等10个类型的孤老老人提供生活照料、家政服务、心理沟通、医疗保健等居家养老服务，使孤老老年人基本养老服务需求得到保障，促进社会福利体系进一步完善，促进社区养老服务业的发展。

《社区星光老年之家后续管理补助经费》，保障了辖区内5个街道共32个星光老年之家正常有序运转，老年人活动量约13.5万人次·年，切实提高老年人生活幸福感、获得感、安全感。

2. 改善园区卫生环境，丰富群众文娱生活

《新溪怀德骨灰堂公共卫生间及排污管道进行改造升级》项目，更好地为广大群众提供更安全更卫生、环境整洁的服务平台。《龙华街道大衙村水循环生态公园老年人室外健身器械配套》项目，为周边群众提供了一个休闲健身好场所，年服务超7300人次，进一步提高群众身体素质，营造了稳定、和谐的生活环境。

3. 保障辖区居民住房安全，提高政府救助能力和行政效能

《居民住房灾害救助保险》是全省首个为全区所有居民投保居民住房灾害救助保险项目，年内共出险2宗，累计赔付75110元。项目实施进一步提高了政府的救助能力和行政效能，健全了政府应对突发重大自然灾害紧急救助体系；实现了对遭受自然灾害的民众救助由“灾后救济”向“灾前投保”、由“财政民生”向“社会民生”有效转变。

4. 加强社会宣传，塑造福彩品牌良好形象

《“彩票公益金资助-中国福利彩票”永久标识》项目使福彩公益金资助项目标识设立管理工作得到进一步加强规范，便于社会各界人士了解和监督福利彩票公益金向社会福利和公益事业的投入情况，保证福利彩票公益金在公平、公开、公正的原则下有效使用，更好地塑造福彩品牌良好形象。

（二）存在问题及原因分析

一是预算执行率较低，财政资金未能效益最大化。

二是制度执行不够到位，管理机制不够完善。

三是资金分配机制有待创新。

四、相关建议（略）

（一）加强预算管理，提高资金使用效益。

（二）落实管理制度，建立健全相关制度文件及管理机制。

（三）转变管理理念，创新资金分配制度。

（四）适当调整补助标准，促进社区养老服务高质量发展。